Lima  XX de XXXXXXX del 2022

Señor 
General PNP (r) Mario Fernando Arata Bustamante
Superintendente 
SUCAMEC
Presente.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, identificado con DNI XXXXXXXXXX, con domicilio habitual XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, Region XXXXXXXX, ante Ud. Respetuosamente me presento y solicito la renovación de las licencias de mis armas en la modalidad de defensa personal y caza.

Sustento mi solicitud de DEFENSA PERSONAL  que debido a los riesgos a los que estoy expuesto los cuales ponen en riesgo mi integridad física,  en mi condición ciudadano que en su desplazamiento habitual por motivos de trabajo y vivienda por zonas calificadas como alta peligrosidad por el mininter, así como por la condición de esposo y padre de veo la necesidad imperiosa de proteger a mi familia ante la eventual de delincuentes a mi domicilio.

Asimismo, declaro bajo juramento que:

1. Las únicas armas que poseo y se encuentra en mi propiedad son :
a.
b.
c.

Habiendo sido verificadas correctamente, No teniendo más armas para validación y/o verificación.

2. Portaré y usare el arma de fuego de forma responsable,  y la transportare adecuadamente, dentro de su funda cumpliendo los criterios establecidos en la ley 30299. Asimismo, declaro que nunca la utilizare bajo los efectos del alcohol, drogas o medicamentos que alteren mi capacidad física y/o mental, o en situaciones que pongan en riesgo mi propia integridad física, así como la de terceras personas conforme al articulo 22.6 inciso b) numeral 2 de la ley 30299

Agradecido de su gentil atención, aprovecho la oportunidad para expresarle mis sentimientos de la más alta estima personal.





NOMBRE y APELLIDO
DNI
